



有关上帝儿子的知识

旧约时代中

尤塔·戴科索尔

有关上帝儿子的知识

旧约时代中

尤塔·戴科索尔

(Jutta Deichsel)

2018年11月版权

出版: maranathamedia.com

旧约圣经中有关上帝儿子的知识

在交谈中，我经常遇到这样的想法：耶稣由马利亚生出时，才成为了上帝的儿子。我经常听到这样的观点：“儿子的身份”不过是耶稣在世时完成的一项“工作”。也有人认为，在旧约中，上帝的儿子并未真正出现过。果真如此吗？

最近，我读到了耶稣门徒拿但业的见证：

约1:49 拿但业说：“拉比，你是上帝的儿子，你是以色列的王！”

我在想：

拿但业如何得知耶稣是上帝的儿子呢？那时耶稣刚刚受洗，尚未开始讲道。倘若那时要来的弥赛亚是上帝的儿子乃是一个未知的事实，那么为什么拿但业能表现出如此自然又热情的态度呢？怀爱伦写到，拿但业此前曾在无花果树下祷告，想知道这位耶稣是不是那位应许的弥赛亚。然后当他遇到耶稣时，耶稣对他说：

“腓力还没有招呼你，你在无花果树底下，我就看见你了。”拿但业说：“拉比，你是上帝的儿子，你是以色列的王！”

拿但业为什么没有只说：“拉比，你是弥赛亚！”呢？对于拿单业来说，弥赛亚是上帝的儿子，似乎是一件非常正常的事。就在不久前，腓力曾来对他说：“**摩西在律法上所写的和众先知所记的那一位，我们遇见了，就是约瑟的儿子拿撒勒人耶稣。**”怀疑片刻之后，拿但业被说服了，并大声喊着说：“拉比，你是上帝的儿子，你是以色列的王！”

我们若看以下见证，似乎很明显的是：在以色列人心中，“弥赛亚”或“基督”与祂是上帝的儿子这一认识有关：

以彼得的话为例：

太16:16 你是基督，是永生上帝的儿子。

或者马利亚和拉撒路的姐姐马大：

约11:27 主啊，是的，我信你是基督，是上帝的儿子，就是那要临到世界的。

或蒙爱的门徒约翰：

约20:31 但记这些事要叫你们信耶稣是基督，是上帝的儿子，并且叫你们信了祂，就可以因祂的名得生命。

就连大祭司该亚法在弥赛亚的职任上也提到了“上帝的儿子”一词：

太26:63 大祭司对祂说：“我指着永生上帝叫你起誓告诉我们，你是上帝的儿子基督不是？”

“弥赛亚”或“基督”这两个词总与“上帝的儿子”一起被提及。当我们花点时间研究怀爱伦著作中的救赎史时，我们会发现：数世纪以来，在以色列的先祖与百姓中有一种共同的认知，即弥赛亚是上帝的独生子。

让我们从头说起。关于上帝的儿子，亚当知道些什么？

亚当夏娃因他们伊甸家园的美丽而欣赏出神了。他们非常喜爱四围那些带着鲜艳羽毛而欢唱着喜乐乐曲的雀鸟。那对圣洁的夫妇便为了周围的爱的表征，和他们一同扬声向天父和祂的爱子唱和着敬爱、颂赞、与崇拜之歌。他们看出了受造物的秩序与和谐，这一切都向他们说明那无限无穷的智慧与知识。他们不住地发现伊甸家园新的美和新的荣耀，使他们心中充满更深的爱情。口里发出感谢和尊敬他们创造主的话。——《救赎的故事》第22页，第3段

天上的议会决定派遣天使到伊甸园去警告亚当，告诉他有遭受仇敌攻击的危险。两位天使迅速前往访问我们的始祖，那对圣洁的夫妇以令人欣喜的天真接待了他们，并向他们的创造主表示感恩的谢意，因祂以如此丰厚的恩惠环绕他们。每一样美丽可爱的东西都是

供给他们享受的；而且样样都很适合他们的需要；但在一切其他福惠之上，他们所最珍视的乃是与上帝的儿子和众天使的交往，因为他们每次来访问，他们二人总有很多话论到他们在可爱的伊甸家园中对自然界美景的新发现，要向他们讲述，同时他们还有许多有关他们所只能隐约明了之事的问题要问。——《预言之灵》卷一，第32页，第3段

亚当和夏娃向天使保证他们绝不违犯上帝明确的命令，因为他们以遵守上帝的旨意为至乐。于是天使和亚当、夏娃同声唱出和谐的圣乐。当他们的歌声从快乐的伊甸园发出时，撒但也听见了他们颂赞圣父与圣子的快乐的歌声。——《预言之灵》卷一，第34页，第3段

堕落后：

天上的使者向我们的始祖更充分地说明为拯救他们所设定的计划。亚当和他的伴侣得到保证，虽然他们犯了大罪，但并没有被抛弃在撒但的控制之下。上帝的儿子愿意舍弃自己的生命，为他们的罪作挽回祭。上帝要再赐给他们一段试验的时期，而且藉着悔改和信靠基督，使他们可以再成为上帝的儿女。——《先祖与先知》第66页，第2段

基督因亚当夏娃犯罪而必须付出的牺牲使他们看出上帝律法的神圣性质。他们也看出的罪恶的真相及其严重的后果。这是他们以前所没有看到的。他们在悔恨和惨痛交织之下，恳求上帝不要让这个刑罚落在基督身上，宁可让它落在他们和他们的子孙身上；因为基督的爱是他们一切快乐的泉源。上帝告诉他们，耶和华的律法既是祂天上和地下政权的基础，就是一个天使的生命也不足以作为干犯这律法的挽回祭。这律法的任何一条都不能作废或改变，来迎合人堕落后的状况。但上帝的儿子既造了人类，就要为他赎罪。亚当的过犯怎样带来灾祸和死亡，照样，基督的牺牲必要

带来不朽的生命。——《先祖与先知》第66页，第3,4段

及至亚当和夏娃感悟到上帝的律法是何等地崇高圣洁，因他们违犯这律法，为拯救他们和他们的后代脱离完全败亡之境必须作出如此巨大的牺牲，他们就恳求宁可让他们自己死亡，或让他们和他们的后代忍受己罪的刑罚，而万不可让上帝的爱子作如此巨大的牺牲……——《论天使》第60页，第4段

亚当在遵守上帝的特别指示为罪献祭时，那对于他乃是极其痛苦的礼节。他必须亲手取那唯有上帝才能赐予的生命，而借以为罪献祭，这是他第一次看到死亡，当他看到那血淋淋的祭牲在垂死的痛苦中挣扎，他便要凭信心仰望那祭牲所预表的、要为人类牺牲受死的上帝的儿子。——《预言之灵》卷一，第53页，第1段

预表要来的救主弥赛亚的整个献祭制度已经赐给了亚当。

主首先在亚当堕落之后设立了献祭的制度，而由亚当传授给他的子孙。——《预言之灵》卷一，第266页，第4段

献祭的制度是基督所设立的，传给亚当，预表要来的救主。——《基督在祂的圣所里》第21页，第1段

上帝制定献祭的礼节，为要经常提醒人类，使他不至于忘记自己是罪人，并使他痛悔承认自己的罪，藉以表示他对于所应许之救赎主的信心。这些礼节是要在堕落的人类心中留下深刻的印象，使他们永远不忘记死亡是罪恶的结果这一严肃的真理。第一次的献祭对于亚当确是一个最痛苦的礼节。他必须举手杀害那惟独上帝所能赐予的性命。这是他第一次看见死亡，而且他知道如果他顺服了上帝，人或牲畜就不必死了。当他宰杀那无辜的祭牲时，他想起他的罪必使上帝无瑕疵的羔羊流血，不禁心中战栗不已。这个景象使他

更深刻更鲜明地感到他所犯的罪是多么大，甚至除了上帝的爱子舍命流血之外，别无救赎之方。而且他一想起上帝愿意付出这样的赎价来拯救犯罪的人，就对于祂无限的良善大为惊奇。于是有一颗希望的明星照亮那可怕的将来，并使其中消沉的空气稍有减退。——《先祖与先知》第68页，第1段

这样，上帝便向亚当启示了人类史上重要的大事，从祂在伊甸园中宣布判语的时候起，到洪水时代并一直到上帝的儿子第一次显现的日子为止。亚当又蒙指示，虽然基督的牺牲足以拯救全世界，但许多人宁愿在罪中生活，而不肯悔改顺从。——《先祖与先知》第67页，第3段

很明显：亚当已蒙教导救赎计划，并知道上帝的儿子将来到地上为人类死。亚当把这救赎计划的知识传给了洪水前的世代。

该隐和亚伯：

该隐和亚伯曾经受教，明白有关为拯救人类所作的安排。他们奉命要实行一种谦卑顺命的制度，就是宰杀羊群中头生的，带着血正式地献给上帝作为燔祭，借此表示他们尊崇上帝，并且信赖那位应许的“救赎主”……——《论天使》第64页，第2段

可惜该隐不但没有承认自己的罪，反而继续埋怨上帝的不公，并对亚伯怀着嫉妒和仇恨的心。亚伯却带着温和坚定的态度为上帝的公平和良善辩护。他指出该隐的错误，试图说服他，叫他知道错在他自己身上。亚伯提到上帝原可立时处死他们的父母，但祂却保全了他们的性命，这是出于祂的慈悲，因此亚伯主张上帝是爱他们的。不然，祂就不会赐下祂无罪而圣洁的儿子来受他们所招致的刑罚了。可是这一切反而使该隐更为恼怒。——《从亘古的过去》第39页

赛特：

上帝又赐给亚当一个儿子，作为祂应许的继承者，就是承受属灵长子权的后嗣。夏娃给这个儿子起名叫塞特，意思是“设立”或“补充”。她说：“上帝另给我立了一个儿子代替亚伯，因为该隐杀了他”（创4:25）。塞特的身材比该隐或亚伯更高大，并且比他的兄弟更与亚当相似。他品格高尚，随从亚伯的榜样。可是他并没有承受比该隐更为良善的天性。关于亚当的受造，经上记着说：“当上帝造人的日子，是照着自己的样式造的。”但是亚当堕落之后，“生了一个儿子，形象样式和自己相似”（创5:1,3）。亚当原是照着上帝的形象而造，是没有罪的。而塞特则像该隐一样，承受了他父母堕落之后的性质。但是他已领受了有关救赎主的知识和公义的教训。藉着上帝的恩典，他侍奉并尊荣上帝，而且他时常努力使罪人的心转过来敬畏并顺从造他们的主。如果亚伯没有死，这样的工作也必是他所要作的。——《先祖与先知》第80页，第1段

以诺：

以诺曾从亚当的口中获知人类堕落的惨史，以及上帝屈尊恩赐祂的儿子作世界救赎主的宝贵应许。他相信并依赖所赐的应许。——《论天使》第66页，第1段

据圣经记载，以诺活到六十五岁，生了一个儿子，此后又与上帝同行三百年。在起初的几十年中，以诺就已敬爱上帝，并遵守祂的诫命。他是那圣洁的世系之一，也是真理的保存者和所应许之后裔的先祖。他曾从亚当的口中听到人类堕落的黑暗历史，以及上帝的应许所显明之恩典的快乐信息；于是他便信赖那未来的救赎主。及至他生了第一个儿子之后，他的经验达到了更高的境地。他与上帝的关系也更加亲密了。他更充分地明白自己作上帝儿子的本分和责任。他看到

儿子对于父亲的爱，以及儿子对于他单纯的信靠，同时感觉自己心中对于这头生子所有深切爱怜的热情，他就学得一个宝贵的教训，明白上帝赐下祂的儿子给世人的大爱，以及上帝的儿女对于天父所应有的信赖。上帝藉着基督所显明广大无边，不可测度的爱，成了他朝思暮想的主题。他就用心灵中一切的热情将这种大爱向周围的人表现出来。——《先祖与先知》第84页，第3段

亚伯拉罕：

亚伯拉罕极愿看见上帝所应许的救主。他非常热切地祈求能在未死之前得见弥赛亚，结果 he 看见了基督。他得到超自然的光照，因而认识到基督的神性。他看见了基督的日子，就甚快乐。他得以看见上帝为赎罪而准备的牺牲。在他自己的经验中，也曾有过这一个牺牲的预表。上帝吩咐他：“你带着你的儿子，就是你独生的儿子，你所爱的以撒，……把他献为燔祭”（创22:2）。他就把上帝所应许的孩子，就是他一切希望所寄托的孩子，放在祭坛上。正当 he 站在祭坛旁边，举起刀来遵从上帝的吩咐时，忽然听见从天上来的声音说：“你不可在这童子身上下手，一点不可害他，现在我知道你是敬畏上帝的了，因为你没有将你的儿子，就是你独生的儿子，留下不给我”（创22:12）。上帝使亚伯拉罕受这惨痛的试炼，无非是叫他得见基督的日子，并体会到上帝对世人的爱是如此伟大，甚至为了把世人从罪恶的深渊中救援出来，竟不惜赐下自己的独生子受最耻辱的死刑。——《历代愿望》第468页，第4段

三位使者之中有两位离去了，留下亚伯拉罕单独与（英文在此处有：他现在知道是上帝儿子）那一位同在。……亚伯拉罕极其恭敬谦卑地向主恳求说：“我虽然是灰尘，还敢对主说话。”——《先祖与先知》第139页，第2, 3段

亚伯拉罕学得了世人所能得的最大教训。他求上帝准他在未死之前看见基督，这祈祷已蒙应允。他看见了基督，领受了血肉之体所能受的最大启示。亚伯拉罕完全献身与上帝，才能明白上帝给他看见基督的异象。他受指示，认识到在上帝赐下独生子拯救罪人脱离永死这一件事上，上帝所牺牲的，比人所能牺牲的远为伟大，远为奇妙。——《历代愿望》第469页，第1段

摩西：

上帝曾藉着摩西把祂差遣祂的儿子来作堕落人类之救主的旨意，常摆在以色列面前。摩西在去世之前不久曾对以色列人说：“耶和华你的上帝要从你们弟兄中间，给你兴起一位先知像我；你们要听从祂。”上帝曾为以色列的缘故，清楚地指示摩西关于那未来之弥赛亚的工作。耶和华对祂的仆人说：“我必在他们弟兄中间，给他们兴起一位先知像你，我要将当说的话传给祂；祂要将一切所吩咐的，都传给他们”（申18:15, 18）。——《先知与君王》第684页，第2段

正如我们之前说的，此前曾赐给亚当的献祭制度在洪水前已腐败并被误用，因此，上帝把献祭制度重新赐给了摩西。

主把将要在基督受死时终止的祭礼明确地教训了摩西。主首先在亚当堕落之后设立了献祭的制度，而由亚当传授给他的子孙。——《时兆》1880年6月17日，第9段

祭物被视为对要来之救主的长久提醒。在整个的以色列历史中，那些表号和影像每一天都在教导百姓这个伟大的真理：基督是救主、祭司和王。——《从辉煌到阴影》第354页，第5段

那向我们始祖发表救赎应许的乃是上帝的儿子。那向诸先祖显示自己的也就是祂。亚当、挪亚、亚伯拉罕、以撒、雅各和摩西都曾明白福音。他们都曾仰望那藉着人类的替身和中保所赐的救恩。古时这些圣人曾与

那在肉身中来到我们这个世界的救主相交；其中有一些人曾与基督和天上的使者面对面交谈。——《先祖与先知》第366页，第1段

我们可以清楚看到：先祖与希伯来人知道那位要来的救主，弥赛亚是上帝的独生子。他们明白福音。这一知识是百姓所共知的，并且每天都在通过献祭仪式和其他律法，如奉献头生子的律法来保持并加强：

奉献头生子的礼节是从最早的时候开始的。上帝已经应许赐下天上“头生的”来拯救罪人。为要在每一家答谢这恩赐起见，就有了奉献头生子的礼节。他要献身于祭司的职份，在人间作基督的代表。——《历代愿望》第51页，第1段

如此，奉献头生子的律法就显示了特别的意义。它不单是上帝拯救以色列人的记念，而且预指上帝的独生子所要施更大的拯救。涂在门框和门楣上的血怎样救了以色列的头生子，照样，基督的血也有能力拯救世界。——《历代愿望》第51页，第5段

在第一个逾越节发生时，他们知道，门框上的血预表上帝儿子的血。

上帝吩咐摩西说，以色列人家家都要杀一只羊羔，并将一点羊羔的血涂在吃羊羔房屋的门框上。这乃是一个记号，以便那灭命的天使可以越过以色列人的家……这天使“逾越”的血，乃是向犹太人预表基督的血。因到了时候，上帝要使自己的爱子像被杀的羔羊一样……因此在以色列国，各家带着长子进到圣殿，他们就纪念先前的孩子怎样从灾难中被救出来，并知道世人怎样才能从罪恶中得救，免去永远的死亡。

——《耶稣传》第18页

举行这个仪式的百姓受教将被杀的羔羊与上帝儿子将来受死联系起来。涂在他们各家门框上的血乃是象征

基督的血……——《预言之灵》卷二，第36页，第1段

杆子上的蛇：

以色列人很清楚，蛇的形象并不能治疗疾病。他们知道这只是上帝儿子的象征；相信上帝的话语和立即行动将是他们得救的力量。——《时兆》1880年10月28日，第18段

但以理及其同伴明白福音，并在巴比伦宣扬之：

被捕的希伯来青年曾对尼布甲尼撒说起过将来的救赎主基督，根据他们的描述，国王认出第四位在火中行走的是上帝的儿子。尼布甲尼撒王连忙跑近火窑，喊着说：“至高上帝的仆人……上这里来吧！”他们奉命出来，在大群广众前显示他们毫发无损，连衣服也没有烟味。他们忠于职守，抵挡了烈焰，唯有绳子被烧掉了。——《得胜的基督》第178页，第3段

尼布甲尼撒如何得知第四个人的相貌好像神子呢？他从国中的希伯来俘虏那里听到了有关上帝儿子的事。他们已经把掌管万物之永生上帝的知识带到了巴比伦。
——《评论与通讯》1892年5月3日，第10段

这个信奉异教的王怎能认识上帝儿子的相貌呢？原来这些希伯来俘虏在巴比伦充任要职时，曾在生活与品格上表现真理。当有人问到他们信仰的缘由时，他们曾毫不迟疑地作了见证。他们曾清楚而明确地阐述公义的原则，如此把自己所敬拜之上帝的知识教导周围的人。他们也曾论到基督，就是那将要来的救赎主。
因此王能认明那在火中游行的第四位就是上帝的儿子。
——《先知与君王》第509页，第2段

许多来自不同国家的领袖出席了在巴比伦举行的这次活动！他们都把自己的所见所闻带回了本国：

上帝已经用神奇的方式在众人面前尊重他们对于永生之道的信心。那些应尼布甲尼撒的邀请来参加开光典礼的各国代表，也把这奇妙拯救的消息带到许多国家。因此上帝便藉着祂儿女的忠心在全地得了荣耀。——

《先知与君王》第511页，第1段

怀爱伦清楚表明：有关上帝儿子作为救赎主和弥赛亚的知识从未完全消失过：

这种等候上帝的儿子以救主和君王的身份出现来救赎人类的希望，在人心中始终没有完全熄灭。从起初就有一些人能凭着信心穿越当前的阴影而展望到将来的现实。亚当、塞特、以诺、玛土撒拉、挪亚、闪、亚伯拉罕、以撒和雅各，——耶和华曾藉着这些人以及其他品质高尚的圣贤，保留了祂旨意的珍贵启示。上帝也是如此将祂律法的要求，以及那因祂爱子赎罪的牺牲而成全的救恩，先传给祂的选民以色列，因为那应许的弥赛亚将要藉着他们而传给全世界。——《先知与君王》第682页，第2段

来4:2 因为有福音传给我们，象传给他们一样；只是所听见的道与他们无益，因为他们没有信心与所听见的道调和。

我们清楚看到：上帝各个世代的百姓都有福音的真知识，即：“上帝爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生”（约3:16），并且这福音要通过上帝的选民向每个世代的人见证出来。

故此，以色列人非常熟悉下列旧约圣经的经文：

箴30:4 谁升天又降下来？谁聚风在掌握中？谁包水在衣服里？谁立定地的四极？祂名叫什么？祂儿子名叫什么？你知道吗？

赛9:6 因有一婴孩为我们而生；有一子赐给我们。
政权必担在祂的肩头上；祂名称为“奇妙、策士、全
能的上帝、永在的父、和平的君”。

诗2：

¹外邦为什么争闹？万民为什么谋算虚妄的事？

²世上的君王一齐起来，臣宰一同商议，要敌挡耶和
华并祂的受膏者（弥赛亚），

³说：我们要挣开他们的捆绑，脱去他们的绳索。

⁴那坐在天上的必发笑；主必嗤笑他们。

⁵那时，祂要在怒中责备他们，在烈怒中惊吓他们，

⁶说：我已经立我的君在锡安我的圣山上了。

⁷受膏者说：我要传圣旨。耶和华曾对我说：你是我
的儿子，我今日生你。

⁸你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田
产。

⁹你必用铁杖打破他们；你必将他们如同窑匠的瓦器
摔碎。

¹⁰现在，你们君王应当省悟！你们世上的审判官该受
管教！

¹¹当存畏惧事奉耶和华，又当存战兢而快乐。

¹²当以嘴亲子，恐怕祂发怒，你们便在道中灭亡，因
为祂的怒气快要发作。凡投靠祂的，都是有福的。

因此，对于拿但业、彼得和马大来说，相信上帝的儿子是弥
赛亚是完全自然的，乃源于上帝子民自古以来就有的认识。

惟愿我们能像他们一样相信，并说：

拉比，你是上帝的儿子；你是以色列的王！

我们相信你是基督，永生上帝的儿子。

主啊，是的，我信你是基督，是上帝的儿子，就是那要临到世
界的。

旧约时代中 有关上帝儿子的知识

在先祖与以色列人的时代，人们对上帝儿子的了解有多少？

在交谈中，我经常遇到这样的想法：耶稣由马利亚生出时，才成为了上帝的儿子。我经常听到这样的观点：“儿子的身份”不过是耶稣在世时完成的一项“工作”。也有人认为，在旧约中，上帝的儿子并未真正出现过。

果真如此吗？答案就在此！

尤塔·戴科索尔